ИСТОРИЯ

УДК 94(410) "16/17":327 ББК 63.3(4Вел)51-64 DOI: 10.46726/H.2021.1.7

В. А. Евсеев

СПЕЦИФИКА ВНЕШНЕЙ ПОЛИТИКИ АНГЛИИ ПО ОТНОШЕНИЮ К ГЕРМАНСКИМ КНЯЖЕСТВАМ НА РУБЕЖЕ XVII—XVIII ВЕКОВ

Статья посвящена рассмотрению политики Англии к различным княжествам Германии на рубеже XVII—XVIII веков. Британия для борьбы со своим главным соперником в Европе — Францией устанавливает достаточно успешную систему союзов с германскими княжествами, которые носили временный характер.

В основном почти все договоры имели военно-политическую направленность, а экономические статьи были очень редким исключением.

Главным рычагом управления политикой германских государств были финансовые ассигнования английского правительства немецким князьям на аренду их войск для борьбы с Францией. Этот аспект стал одной из характерных черт британской внешней политики в Европе уже с самого начала XVIII века.

Следует отметить трансформацию англо-германских отношений с приходом на английский трон Ганноверской династии. Происходит некоторая смена приоритетов. После 1714 года Великобритания уже четко ориентируется на одно из самых влиятельных княжеств в Германии — Пруссию. Возвышение этого княжества и превращение его в королевство после войны за испанское наследство и его возрастающее влияние в германских землях делают это государство желанным союзником для Британии. Георг I пытается установить более тесные связи с прусским королем, чтобы удовлетворить территориальные претензии его вотчины — Ганновера. Английское правительство видит в этом союзе с Пруссией выгодные перспективы для увеличения политического влияния Британии в германских землях.

Ключевые слова: внешняя политика Англии, рубеж XVII—XVIII веков, германские княжества, финансовые ассигнования, Пруссия.

V. A. Evseev

THE SPECIFICS OF ENGLAND'S FOREIGN POLICY IN RELATION TO THE GERMAN PRINCIPALITIES AT THE TURN OF THE XVII AND XVIII CENTURIES

This article is devoted to the investigation of England's policy to different principalities of Germany at the turn of XVII—XVII centuries. France — the main opponent of Britain in Europe — in order to restrain British influence in Europe created a successful system of alliances with different principalities of Germany. However, these alliances were temporary, had a military and political orientation, whereas economic articles were very rare exceptions.

© Евсеев В. А., 2021

The main instrument Britain used in dealing with German states was the financial allocations to the German princes to make their troops fight France. This aspect has become one of the hallmarks of British foreign policy in Europe since the beginning of the XVIII century.

It is worth noting the transformation of Anglo-German relations with the House of Hanover ascending to the throne. There is some change of priorities. After 1714, Great Britain is already clearly oriented to one of the most influential principalities in Germany — Prussia. The rise of this principality and its transformation into the kingdom after the war for Spanish heritage and its growing influence in German lands make this state a welcome ally for Britain. Prussia became the main ally of England in Germany.

Key words: foreign policy of England, the turn of the XVII—XVIII centuries, the German principalities, financial allocations, Prussia.

Конец XVII — первая четверть XVIII века является важной вехой в борьбе Британии за политическое влияние в международной политике того времени. В этот период времени закладывается основа ее будущего могущества. Вступая в союзы, как с влиятельными, так и с второстепенными европейскими странами, Британия стремилась усилить свое политическое влияние на европейском континенте.

При Карле II и его брате Якове II английская внешняя политика в значительной степени была под влиянием внешнеполитического курса французского короля Людовика XIV. Но после Славной революции 1688 года положение меняется. С воцарением на английском престоле Вильгельма Оранского происходят коренные изменения во внешней политике страны. Англия превращается в лидера в борьбе против Людовика XIV.

Политика Вильгельма III была направлена на активное вмешательство в европейские дела. Его преемница на престоле королева Анна и первый король из династии Ганноверов — Георг I тоже тяготел к подобной политике, ибо в силу своего статуса курфюрста Ганновера был заинтересован в защите политических интересов своего княжества, находившегося в центре Германии.

Однако, кроме геополитических аспектов, в английской политике в отношении германских княжеств имелись и экономические интересы. Германия благодаря своим размерам и богатым природным ресурсам была выгодным торговым партнером для ведущих европейских держав. Англия занимала первое место среди европейских стран по количеству товаров, импортируемых и экспортируемых в Германию в начале XVIII века. Импорт из Германии в среднем за 1700—1702 годы составил 732 тыс. фунтов стерлингов в год, а экспорт — 779 тыс. фунтов стерлингов [9, р. 210—211]. Товаров на такую сумму Англия в начале века ввозила только из своих колоний. Торговые связи Британии с Германией в начале XVIII в. были достаточно прочными.

История внешней политики Британии конца XVII — первой четверти XVIII века нашла отражение в достаточно большом количестве трудов как отечественных, так и зарубежных авторов. Это фактически отдельная тема исследования. В значительной степени историографические аспекты этой проблемы рассмотрены в соответствующих разделах в ряде работ современных российских исследователей — А. Б. Соколова, Л. И. Ивониной, Е. А. Сорокиной [3, 5, 6]. Труды указанных авторов рассматривают в целом внешнюю политику Англии в Раннее Новое время. Однако конкретных исследований по теме германской политики Англии на рубеже XVII—

XVIII веков нет. Задачей данной статьи является рассмотрение внешнеполитического курса Англии в отношении германских княжеств от эпохи Славной революции и до начала правления династии Ганноверов, а также выявление особенности этой политики в обозначенный период.

Взойдя на английский престол, Вильгельм Оранский стал проводить активную внешнюю политику в Европе, желая оказать как можно более сильное противодействие гегемонистским планам Людовика XIV. Поэтому правительство Вильгельма III начинает срочно создавать систему союзов с германскими княжествами, направленных против Франции. Нуждаясь в сухопутных силах, английское правительство стало прибегать к вербовке солдат за границей. В их числе оказались и германские княжества.

Еще в 1691 году Англия вступает в союз с Баварией, Майнцем, Брауншвейгом. В 1694 году к данному союзу присоединяется Саксония. Союз германских князей и английского короля был трехсторонним, к договору также присоединился император Священной Римской империи. Союз носил оборонительный характер, направленный против третьей страны, которая будет угрожать военной силой Англии или императору. Немецкие князья, участники данного договора, обязались поддержать Англию и Австрию в войне против Франции, а в случае войны князья обязались поставить своим союзникам ограниченный военный контингент сухопутных войск. За участие в договоре Бавария, Майнц, Брауншвейг и Саксония получали денежные субсидии от Англии. В августе 1695 года к данному договору присоединилась Голландия [10, vol. 2, р. 341—342]. Договор между Англией и герцогом Брауншвейга имел тайную статью: герцог заключал договор о дружбе и поддержке с Англией с одной стороны, а Британия со своей стороны должна была поддержать герцога перед императором и помочь ему стать курфюрстом [там же]. Благодаря поддержке Вильгельма III, герцог Брауншвейг-Люнебургский становится в 1692 году курфюрстом Ганновера [2, т. 1, с. 235]. В 1694 году Британия и Саксония заключили отдельный договор о взаимной поддержке в случае войны с третьей страной; Саксония обязалась выставить 6 тыс. солдат для поддержки Англии. За этот договор правительство Англии выплатило Саксонии 50 тыс. фунтов стерлингов единовременно, большую часть Британия должна была выплатить в случае участия саксонских войск в военных действиях на стороне Англии [там же]. Саксония и Брауншвейг становятся в Германии надежными союзниками Англии благодаря данным соглашениям. Что касается Баварии, то ее правительство ведет параллельные переговоры с Францией, надеясь на более выгодные денежные субсидии с ее стороны. Надо сказать, что Людовик XIV не скупился на денежные ассигнования для немецких князей за их военную и политическую поддержку: французское правительство выплатило в общей сложности немецким князьям к 1704— 1705 годам более 2 млн экю [1, с. 257].

В марте 1701 года Баварский курфюрст вступает в переговоры одновременно с Францией и Англией. Правительства Британии и Франции не знали, что Бавария ведет переговоры одновременно с обоими государствами. В итоге, Бавария склоняется к союзу с Францией. Союз этот был заключен еще в начале 1702 года, т. к. Франция предложила более щедрые денежные ассигнования [10, vol. 2, p. 401]. Союз был заключен тайно от Англии. Официально союз Баварии и Франции был оглашен лишь в июне 1702 года [4, с. 144—145].

Англия, лишившись поддержки Баварии, усиленно ищет союза с другими немецкими княжествами. В 1701 году, в рамках Великого Союза, Англия вступает в союзнические отношения с другими как крупными, так и мелкими княжествами Германии. В феврале 1702 года Англия подписала договор с Пруссией, одним из крупнейших германских княжеств, которое в 1701 году стало королевством, в апреле 1702 года был заключен договор между Англией и Волфенбателем, в июне 1702 года к договору присоединились правители Трира, архиепископ Майнца и маркграф Бранденбурга подписали договор с Британией 24 июня 1702 года. В августе 1702 года к этому договору присоединился герцог Вюртембергский, епископ Мюнстера подписал договор с Британией 18 марта 1703 года. В сентябре 1703 года к договору присоединился герцог Мекленбурга. В 1703 году договор с Англией подписали также правитель Гессена, герцоги Гольдштейна, Сакс-Готта [11, vol. 1, р. 326]. Эти договоры должны были обеспечить Англии политическую поддержку в Центральной Европе в случае войны с третьей страной. По ним Британия получала контингент сухопутных войск германских княжеств на время войны с Францией. Британия обязалась вернуть армии на родину сразу же после окончания военных действий. Договоры не предусматривали торговых привилегий для английских купцов на территории данных владений. Все они носили военно-оборонительный характер.

Самым важным союзником Англии на территории Германии становится Прусский король Фридрих I (до 1701 году курфюрст Фридрих III). Он обязался поставить Англии и Австрии для войны с Францией более 30 тыс. солпрактически всю армию Пруссии. Взамен ОН территориальных приращений для своего королевства после окончания войны за испанское наследство. Кроме того, Фридрих желал, чтобы королева Анна гарантировала его титул короля перед другими князьями Германии. Новоявленный прусский король желал, чтобы Англия и Империя оказали давления на ряд германских князей, которые к 1702—1703 годам так и не признали за Фридрихом титул короля Пруссии. Таковыми были курфюрст Саксонии Август, герцог Вюртемберга и ряд других княжеств [11, vol. 1, p. 325, 327].

Англия заключила в 1702 году также договор с ландграфом Гессель-Касселля о военной поддержке и поставке войск, за что ландграф получил от Англии 50 тыс. талеров [10, vol. 2, p. 116].

После вступления Англии в войну за испанское наследство правительство королевы Анны стремится к расширению новых союзов с германскими князьями. Теперь сюда примешиваются и коммерческие интересы Англии. В парламенте в 1702—1704 годах возникают дискуссии по поводу альянса Британии и германских княжеств. В начале войны за испанское наследство тори и виги считали политический союз германских княжеств и Англии очень важным для Британии. Единственное, что не устраивало тори, это отсутствие торговых договоров между указанными княжествами и Англией [14, vol. 1, р. 371—372]. Правительство королевы Анны тоже беспокоили торговые интересы страны в Германии, тем более что во время войны за испанское наследство торговые связи Британии с германскими землями несколько ослабли. Импорт и экспорт Германии в Англию в 1704—1708 годах снизился на 14 % [9, р. 377]. Но решить данную проблему было не так легко: германские княжества были бедные, и их князья жили за счет продажи своих мужчин в солдаты для других государств. Это ослабляло их экономику. Из всех

княжеств по экономическому развитию на первом месте стояла Саксония. Крупнейший торговый центр Германии — Лейпциг находился в Саксонии. Англия идет на сближение именно с этим княжеством в начале XVIII века. Кроме Саксонии, большую роль в экономике Германии играли так называемые «вольные» города, их правительства не были заинтересованы в политическом союзе, ибо они жили за счет оживленной торговли с другими странами.

Англия после 1704 года стремится заключить также торговые договоры с имперскими городами и княжествами Германии. В марте 1703 года она заключает новый договор с Саксонией, который подтверждал союзнические обязательства Саксонии перед Британией. Однако в это время армия саксонского герцога была задействована в Северной войне, и герцог Август не мог отправить своих солдат Англии и Нидерландам в полном объеме. Договор с Саксонией от 1703 года также включал статью, которая подтверждала торговые привилегии британских купцов в Саксонии [11, vol. 1, p. 331]. В декабре 1703 года Британия заключает конвенцию с князем Брауншвейгским, по которой он должен увеличить контингент своих войск для Англии за границей. За это правитель Брауншвейга получает дополнительные ассигнования от Британии [11, vol. 1, p. 333]. Примерно в это же время правительство Голландии просит Англию увеличить свои сухопутные войска во Фландрии. Это вынуждает английское правительство просить у парламента утвердить новые ассигнования на увеличение численности британской армии за границей. Парламент в декабре 1703 года утверждает увеличение ассигнований на содержание сухопутной армии во Фландрии [14, vol. 1, p. 402—404]. Эти обстоятельства стимулируют правительство королевы Анны на заключение новых соглашений с германскими князьями. В ноябре 1704 года Англия заключает договор с Пруссией, которая по данному новому соглашению передает Англии 4 тыс. солдат в наем на год. Кроме денежного вознаграждения за это Фридрих I в секретной статье договора потребовал от Британии гарантировать ему право на часть германских территорий после окончания войны. Англия в секретной статье гарантировала Пруссии поддержать ее требования в установлении послевоенных границ перед императором. Кроме того, секретная часть договора Фридриха I и Анны включала статью на гарантию свободной торговли английских купцов в Пруссии, за это Англия обязалась выплатить Пруссии единовременно около 150 тыс. крон [13, р. 108]. Договор с Пруссией противоречил интересам Голландии, которая претендовала на Верхний Гельдерн в случае поражения Франции и Испании в войне, поэтому ряд его статей держались в тайне до конца 1705 года. В конце 1704 года Англия подтверждает договоры с другими своими союзниками в Германии: с Триром, Брауншвейгом, Гессеном [13, р. 109]. Данные соглашения не приносили ничего нового в отношения между этими княжествами и Британией. Последняя была заинтересована в увеличении численности своих войск на континенте, и германские княжества наращивали поставку своих солдат для Британии. В 1705 году Англия заключает конвенцию с Ганновером, которая носила оборонительный характер. Курфюрст Ганновера поставлял Англии своих солдат, за что британское правительство выплачивало ему около 20 тыс. крон. Договор был рассчитан на год, через год армия возвращалась в Ганновер [13, р. 109].

В 1706 году Англия и Голландия заключают конвенцию с правителем Палатина (Пфальца). Парламент Англии ратифицировал данный договор в мае 1706. Правитель данного княжества сдавал Голландии и Англии в наем

почти всю свою армию. Договор не включал статей, касающихся торговли или экономического сотрудничества между княжеством и Британией [10, vol. 2, p. 195].

Совсем другого рода был договор между Англией и вольным городом Данцигом, заключенный в октябре 1707 года. Это соглашение было о торговле и взаимном сотрудничестве. Данциг подтверждал торговые связи с Британией, которые были установлены еще в XVII веке Восточной (Балтийской) компанией. Кроме того, Данциг гарантировал Англии политическую поддержку против Франции [8, vol. 1, p. 100]. Основные статьи договора касались обоюдных экономических интересов обоих государств.

Это был единственный договор, заключенный между германскими землями и Англией в это время, который касался в основном коммерческих интересов обоих сторон. Большинство договоров, которые заключала Англия с германскими правителями в 1690—1707 годах, были направлены на политическое и военное сотрудничество.

Данные договоры с германскими князьями не всегда вызывали одобрение парламента и общественности. Известный английский публицист и писатель Джонатан Свифт, например, осуждал практику вигского правительства нанимать солдат в Германии. Свифт утверждал, что германские князья действовали как шантажисты, так как требовали за участие в войне на стороне Англии и Империи субсидий от английского правительства. Он считал, что они должны были безвозмездно помогать императору, как главе Священной Римской империи [15, vol. 6, p. 56, 58]. Действительно, договоры с германскими князьями фактически лишь устанавливали цену за «кровь подданных». Из всех этих договоров следует выделить договоры с Пруссией. В них речь шла о более крупном контингенте войск, чем в договорах с другими князьями, кроме того, прусский король гарантировал ряд торговых привилегий для английских купцов. За участие практически всей армии Пруссии в военных действиях на стороне Англии и Империи (более 30 тыс. чел.), а также за торговые привилегии для английских купцов в Пруссии, Британия признавала по вышеназванным договорам с Пруссией ее право на Верхний Гельдерн, Кельн и часть Баварии.

По мнению английских парламентариев «использование немецких солдат спасает кровь британских подданных, что отвечает выгоде страны» [12, vol. XV, p. 456]. Тори в 1707 году, хотя были и не вполне довольны выплатами германским князьям, придерживались мнения, что лучше платить «чужим подданным», чем позволить умирать англичанам [там же].

После 1707 года Англия заключает договоры с еще рядом княжеств Германии, как правило, эти договоры повторяют уже заключенные Британией с правителями Германии между 1702 и 1707 годами.

В 1708 году Англия заключает договор с Ганновером, это курфюршество снова сдавало в наем Британии своих солдат сроком на один год. В феврале 1709 года подобный договор был заключен между Англией и Саксонией, которая к этому времени вышла из войны со Швецией. По данному договору Саксония поставляла войска правительству Британии до мая 1710 года. Англия же обязалась выплатить 35 тыс. крон единовременно саксонскому курфюрсту и остальную часть денег выплачивать каждый год до возвращения войск на родину [13, р. 211].

В марте 1709 года Англия и Голландия подписывают новый договор с Пруссией. Данный договор подтверждал предыдущие договоры с Пруссией,

и продлял использование прусских войск Англией и Голландией до начала 1710 года [там же]. Но в октябре 1709 года Англия и Голландия заключают так называемый «первый договор о барьере». По нему Англия признавала за Голландией право на Верхний Гельдерн, что шло вразрез с ее договорами с Пруссией. Данный договор носил секретный характер. Узнав о нем, король Пруссии грозил разорвать союзные отношения с Англией и выйти из войны. Отношения между Англией и Пруссией наладились с большим трудом.

В 1709—1710 годах Англия вновь подписывает договор с правителем Трира, который гарантировал участие его солдат в войне до ноября 1710 года. В ноябре Англия подписывает договор с герцогом Брауншвейгским: договор подтверждает политическое и военное сотрудничество Англии и данного герцогства; по нему солдаты Брауншвейга остаются в сухопутной армии Англии и Голландии до 1710 года. В начале 1710 года подобный договор был заключен и с Саксонией [13, р. 234].

К 1710 году в общественном мнении Англии уже сформировалось негативное отношение к войне за испанское наследство. Поэтому парламент, отражая эти настроения, считал, что правительство тратит слишком много средств на содержание иностранных войск. Тем не менее, в 1710—1712 годах Англия продолжает заключать договоры с германскими князьями о дальнейшем использовании их армий в борьбе с Людовиком XIV. Осенью 1710 года подобный договор заключается с Брауншвейгом, а в январе 1712 года с Саксонией. Оба договора заключены на 1 год [13, р. 238].

Все договоры Англии с германскими правителями с 1701 года и до смерти королевы Анны носили трехсторонний характер: Англия, Голландия и тот или иной германский правитель. Двусторонними были только договоры с ганноверским курфюрстом и Данцигом (1707 г.) Обращает на себя внимание сходство в текстах этих договоров. В них определено количество войск, которое должен поставить тот или иной германский правитель, и сумма, которая за это выплачивалась Англией и Голландией. В одних случаях сумма определялась по количеству солдат, например, в договоре с герцогом Сакс-Готским 70 крон за драгуна, 25 крон за пешего воина. В других договорах названа общая сумма и время пребывания солдат за границей, а также сроки выплаты суммы. Например, по договору с курфюрстом Палатина (Пфальца), ему сразу выплачивалось 40 тыс. крон единовременно и ежемесячно, учитывая пребывание солдат за рубежом, еще 2,5 тыс. крон. Договор с Пруссией отличался от других договоров с немецкими княжествами. Речь в нем идет о значительном контингенте войск, соответственно и выплат было значительно больше. Речь шла о 300 тыс. крон, половину из которых выплачивала Англия, половину Голландия. Это не единственное отличие договора с Пруссией от других договоров с германскими правителями. Другое отличие, на наш взгляд, более существенное. Ряд статей договоров Англии и Пруссии говорят о ее территориальных претензиях: на Верхний Гельдерн, часть Баварии и Кельн. Британское правительство брало на себя обязательства добиться от союзников передачи данных территорий Пруссии. В договорах с другими германскими князьями речь о территориальных претензиях с их стороны не велась. Из общей массы договоров можно выделить договоры с Саксонией и Пруссией, так как в них Англия оговаривала свои торговые интересы в Германии.

Несмотря на то, что Англия, подписывая договоры с германскими правителями, поддерживала своих основных союзников (Голландию и Империю),

часто она пыталась извлечь из них выгоду только для себя. Об этом говорят ее договоры с Пруссией и Саксонией, которые включали секретные статьи о преимуществах британской торговли в данных землях.

Особняком стоит договор между Данцигом и Англией от 1707 года. Как уже было сказано, это единственный договор за указанный период, в котором на первом месте стоят не политические, а экономические интересы страны в германских землях.

После окончания войны за испанское наследство Англия уже более не нуждалась в услугах немецких наемников, и они были возвращены обратно в свои княжества. Казалось, что сейчас внешняя политика Британии в германских княжествах будет менее активна. Однако теперь на германскую политику Великобритании влияет династический фактор.

После смерти королевы Анны к власти в Англии приходит династия из Ганновера, и германское направление становится гораздо более важным фактором во внешней политике страны, нежели при Вильгельме и Анне. Интересы Ганновера и их защита становятся одним из ведущих факторов внешней политики новой английской династии в отношении Германии.

В свою очередь других мелких немецких князей не мог не беспокоить тот факт, что ганноверский курфюрст стал королем одной из самых влиятельных и богатых стран Европы. Это автоматически означало увеличение влияния Ганновера в Германии. Теперь это княжество могло рассчитывать на безусловную поддержку Англии во всех спорах с другими немецкими князьями.

Георг I начинает проводить активную политику в германских землях. Первым договором, который заключило его правительство с германскими княжествами, была конвенция с герцогом Волфенбюттеля. Данный договор был заключен в августе 1717 года и был рассчитан на 1 год до августа 1718 года. Конвенция включала в себя договор о дружбе и вербовку солдат в Волфенбюттеле для нужд английского правительства [7, vol. 2, p. 254]. Несмотря на окончание войны и заключения союзного договора с Францией, Англия опасалась агрессии со стороны третьей державы. Не имея собственной значительной сухопутной армии, английское правительство вынуждено было вербовать солдат за границей не только во время войны, но иногда и в мирное время.

В 1719 году Англия заключает торговый договор с Гамбургом, договор касался торговли селедкой и правил ее перевозки из Германии в Британию. Договор регламентировал торговлю рыбой между Лондоном и Гамбургом. Данный документ касался только торговли и не включал никаких статей о политическом союзе [8, vol. 1, р. 289]. В этом же году был заключен договор между Пруссией и Англией. Он был заключен летом 1719 года. Договор включал две секретные статьи, смысл их сводился к тому, что Пруссия становилась союзником Ганновера в Германии и обязывалась поддержать требования Георга на ряд немецких территорий, которые в это время принадлежали Швеции. Англия в свою очередь тоже в одной из статей договора гарантировала поддержку Пруссии в ее притязаниях в германских землях [13, р. 250]. По данному договору Пруссия становилась главным союзником Англии на территории Германии.

После окончания войны за испанское наследство и налаживания отношений с союзниками (Голландией и Священной Римской империей) Англия более не нуждалась в сухопутной армии на континенте. Последние наемники были в 1718 году возвращены в Германию, и войска мелких германских

княжеств были уже не нужны. Приоритеты теперь по отношению к ним изменились. Ганновер становится достаточно мощным орудием британского влияния в немецких землях. С одной стороны, внешняя политика Англии в Германии была направлена на защиту интересов этого владения английских королей, а с другой стороны, в возвышении Ганновера в германских землях. Английские политики видели в нем плацдарм для увеличения влияния самой Великобритании в данном регионе Европы. Поэтому Лондон в это время стремится к стратегическому союзу с одним из самых влиятельных государств Германии — Пруссией. Тем не менее, как таковой союзный договор между Пруссией и Британией в этот период заключен не был. Договор 1719 года касался лишь поддержки взаимных претензий сторон на территории Германии и военного союза во время войны с третьей державой.

В 1723 году состоялись новые переговоры между Пруссией и Англией. По их итогам в октябре этого же года был подписан новый договор между Англией и Пруссией [13, р. 297]. Этот договор включал две секретные статьи и имел стратегический характер. Стороны подтверждали взаимные обязательства о поддержке территориальных претензий к Швеции и ряду мелких германских княжеств, стороны также обязались поддерживать друг друга перед другими немецкими властителями. Пруссия в одной из статей еще раз подтверждала торговые привилегии Британии в своей стране. Данный договор был дальнейшим шагом к сближению Пруссии и Британии.

В 1725 году между Англией и Пруссией был подписан новый договор, который фактически устанавливал союз между двумя государствами. Это был первый договор такого уровня между двумя этими странами. Все договоры, подписанные ранее, носили кратковременный характер и были рассчитаны на период от 1 года до 3 лет. Новый договор был подписан лично Георгом I и прусским королем 3 сентября 1725 года в Ганновере и был рассчитан на 15 лет (до сентября 1740 года). Данный договор был трехсторонний, к нему присоединился король Франции Людовик XV. Этот союз носил оборонительный характер и был направлен против любой третьей страны, которая могла быть угрозой для вышеперечисленных государств [11, р. 274]. Договор включал секретную статью, которая устанавливала, что прусский король вполне может стать главным государем в Германии. Данная статья была косвенно направлена против Карла VI, который был главой Священной Римской империи. Поэтому эта статья договора 1725 года между Англией и Пруссией долгое время держалась в тайне, так как австрийский император был в это время союзником Британии.

Так в первой четверти XVIII века начинается сближение Пруссии и Англии, которое продолжается и после смерти короля Георга I. Данное сближение, на наш взгляд, имело целью увеличение влияния британской политики в германских княжествах.

Договоры с другими княжествами для английской политики были лишь временными и, как было показано, в них не ставились далеко идущие цели.

Подводя итоги, можно констатировать, что Англия в конце XVII — начале XVIII века для борьбы со своим главным соперником в Европе — Францией, в лице Людовика XIV, устанавливает достаточно успешную систему союзов с германскими княжествами, которые носили временный характер. В основном почти все договоры имели военно-политическую направленность, а экономические статьи были очень редким исключением, в частности, торговый договор с Данцигом.

Главным рычагом управления политикой германских государств были финансовые ассигнования английского правительства немецким князьям на аренду их войск для борьбы с Францией. Этот аспект стал одной из характерных черт британской внешней политики в Европе уже с самого начала XVIII века.

Следует отметить трансформацию англо-германских отношений с приходом на английский трон Ганноверской династии. Происходит некоторая смена приоритетов. После 1714 года Великобритания уже четко ориентируется на одно из самых влиятельных княжеств в Германии — Пруссию. Возвышение этого княжества и превращение его в королевство после войны за испанское наследство и его возрастающее влияние в германских землях делают это государство желанным союзником для Британии. Георг I пытается установить более тесные связи с прусским королем, чтобы удовлетворить территориальные претензии его вотчины — Ганновера. Но не следует думать, что англо-прусское сближение 1717—1720-х годов было выгодно лишь «ганноверской партии», английские правящие круги видят в этом союзе выгодные перспективы для увеличения политического влияния Британии в германских землях.

Список литературы

- 1. *Борисов Ю. В.* Дипломатия Людовика XIV. М.: Международные отношения, 1991. 380 с.
- 2. Германская история в новое и новейшее время. М.: Наука, 1970. Т. 1. 510 с.
- 3. Ивонина Л. И. Дипломатия и революция. Смоленск, 1998. 278 с.
- 4. *Ивонина Л. И.* Формирование коалиции европейских государств против Франции накануне и в начале войны за испанское наследство // Проблемы истории международных отношений в Новое время. Смоленск: СГПУ, 2002. С. 134—150.
- 5. Соколов А. Б. Правь Британия морями? Политические дискуссии в Англии по вопросам внешней и колониальной политики в XVIII веке. Ярославль: ЯГПУ, 1996. 190 с.
- 6. *Сорокина Е. А.* Внешняя политика Англии в конце XVII первой четверти XVII в. в Центральной, Восточной и Северной Европе: автореф. дис. ... канд. ист. наук. Иваново, 2003. 24 с.
- 7. A General Collection of Treaties, Declarations of war, manifestoes and other public relating to peace and war. L., 1732. Vol. 2. 560 p.
- 8. *Chalmers G.* A Collection of Treaties between Great Britain and other powers. L., 1790. Vol. 1. 593 p.
- 9. *Davies R*. The Rise of the English shipping Industry in the 17-th and 18-th centuries. L.: Macmillan, 1962. 427 p.
- 10. *Dumont J.* Corps universal diplomatique du droit des gens: contenant un recueil des traitez d'alliance, de paix... faitsen Europe depuis la regne de l'Empereur Charlmagne jusques a present: in 8 vol. Amsterdam, 1726—1731. Vol. 2. 366 p.
- 11. *Jenkinson C.* A Collection of all treaties of peace alliance and comers between Great Britain and other powers (1648—1783): in 3 vol. Liverpool, 1785. Vol. 1. 413 p.
- 12. Journals of the House of Commons. 1705—1707. L., 1803. Vol. XV. 683 p.
- 13. *Myers D. P.* Manuel of collection of treaties and of collections relating to treaties. Cambridge: Mass, 1922. 685 p.
- 14. Parliamentary Papers. L., 1797. Vol. 1. 298 p.
- 15. The prose Works of J. Swift. L., 1903. Vol. 6. 345 p.